

各7.5克，细辛2.5克，上方服四剂，喘咳渐平，痰涎大减，大便已实，续服二剂喘咳均愈。嘱其节饮食生冷，慎风寒，以防患未然。

按：该患儿体胖而素有痰湿，喘咳易作，脾虚不运，肺寒停饮可知。“脾为生痰之源，肺为贮痰之器”。抓住温脾肺这一根本，方取六君子合小青龙，旨在温肺化饮，健脾化痰，茱萸子利气豁痰。俾肺暖脾强，饮化喘平，诸证悉除。

四、擦顿咳 平肝宣肺

本病主要为外感时邪病毒，肺失清肃，痰浊阻滞，肺气不能通达，以致咳嗽频作。若邪热久稽，热伤肺络，则可伴有咯血或鼻衄。气有余便是火，小儿顿咳日久不愈，肺热久羁，伏火凌肝，肝火气逆，损伤肺络，其本在肝，其标在肺，吴老的治法在于既治肺又治肝，夫肝郁热解，肺热自清，则咳嗽诸症自失矣。

例四：于××，男，5岁。三月间，春温呛咳，连声不止，日轻夜重，已近二旬，咳时弯腰曲背，涕泪交流，呕逆痰食粘稠之物，睛红面赤，胁痛，眼胞浮肿。剧时，鼻衄、痰中

小儿腹泻是常见病，多发病，向为医家所熟悉，积累了丰富的治疗经验，但仍有些病例疗效却不如理想。为此，多年来笔者对疗效较差的病例进行了认真细微的观察，微有体会。今不揣浅陋，姑录之以就正同道。

一、益气健脾，兼用山楂更妙

益气健脾法，临幊上多为脾虚腹泻而设。其常用代表方剂为四君、参苓白术散辈。然有不应者，须细心研究。盖小儿腹泻日久，脾气亏虚，运化失职，迁延不愈，积滞也随之而生，病机上则形成虚实夹杂之证。除见脾虚腹泻常有的症状之外，舌中有少许厚腻苔是为着眼点。四君、参苓白术散辈只重补虚，未能顾及积滞，必须在益气健脾方中加入山楂，山楂能消化积滞；且泄泻日久，脾阳固虚，脾阴亦见匮乏，山楂味酸，与甘药伍用，酸甘化阴，能补敛脾阴，同时泄泻

带血并见，口渴舌干、质红、苔干燥，脉弦滑数。证属肝火犯肺，气逆作咳，治宜平肝凉血，清热宣肺。处方：石膏30克，甘草、麻黄、桃仁、丹皮、黄芩、生侧柏叶各10克，桑叶5克，白芍15克，白茅根20克，代赭石（捣细）25克，三剂。二诊：药后咳嗽减轻，呕逆痰血鼻衄已止，平肝凉血清宣肺热已效，上方去白茅根、侧柏叶、代赭石，加沙参、麦冬、川贝母各10克，栝蒌20克，润肺化痰止咳，三剂。三诊：服上方后，咳嗽已止，诸症消失，见形体瘦弱，纳谷不馨，宜培补后天，配资生丸一斤，药尽体康。

按：小儿顿咳，亦名百日咳。吴老认为小儿顿咳乃热邪袭肺犯血，夫肝藏血，肝郁化火，反灼肺金。治当凉血平肝为主，宣肺清热为辅。旨在平肝凉血而使肺热清，辛散伍凉血平肝，又可使郁热外透。方中桃仁一味，《别录》谓：“止咳逆上气”，吴老对咳喘气逆，偏于瘀郁者，常以桃仁易杏仁，气火上逆则咳衄，代赭石平肝降逆镇咳止血，取缪仲淳治吐血三诀，“宜降气，不宜降火”之意。

日久，肠道亦见滑利，山楂又能涩肠止泻。如此则可谓消中寓补，化中有敛，相反相成，一药多能，切中病机，确有出奇制胜之妙。

病例一：黄××，男，1岁6个月，1983年4月3日初诊。其父代诉：腹泻两个月，曾服四君、淮山、扁豆、六君类药及西药抗生素、酵母片、钙片、乳酶生等均无效。现症见消瘦、面色青黄、神疲、便溏，日数次，夹有食物残渣，指较淡。此证属脾虚腹泻，给予参苓白术散，每日三次，每次1克，连服五天。复诊虽较前有所好转，但每天仍排溏便二、三次，口微渴，细察其舌质淡，中有少许厚腻苔，嘱用山楂10克，煎汤送服参苓白术散（量同前），连服三天告愈。

二、散剂治疗，功比汤剂为优

笔者曾就临床各型病例做过比较，同一方剂治疗小儿腹泻，散剂较汤剂效果好。分别用加味平胃散汤剂和散剂各治50例伤食泻，结果汤剂痊愈39例，无效11例。散剂痊愈46例，无效4例。同时，又对汤剂治疗无效的11例改用散剂治疗，结果7例治愈。《圣济经》说：“散者，取其渐渍而散解，治在其中”。沈括说：“欲留肠胃中者，莫如散。”散剂散着肠中。

小

儿

腹

泻

治

法

广东省阳江县水运卫生院

曹是葵

停留时间较长，排泄较慢，有利于吸收，药物利用率提高，对胃肠道能发生直接的作用，而且药物分量小，约占汤剂的1/15~1/20，花钱少，喂服方便，更受病儿家属欢迎。而汤剂，汤者，荡也。腹泻时肠移动增快，液体药物在肠中停留时间较短，吸收机会相对减少，故临床效果见逊。诚然，由于小儿腹泻，症状不尽相同，而汤剂能随证增损药物，灵活性较大。但笔者根据小儿腹泻临床常见的几个证型，制备散剂，必要时，随证加一、二味煎汤送服，仍属方便。

病例二：陈××，男，1岁，1983年6月17日初诊。其母代诉：昨晚因食宿乳生果，今晨即呕吐腹泻，日十余次，大便如蛋花汤样，气腥臭。伴口渴，轻度脱水，舌苔厚腻，指纹紫滞。诊为伤食泻。处以加味平胃散汤剂，苍术、川厚朴、藿香、神曲各5克，陈皮、甘草、法半夏、木香各3克，砂仁2克，炒车前子10克，水煎服。服后，泻未止。次日复诊，乃给加味平胃散6克，每日3次，每次1克。仅服药三次，泻已止。

散剂治泻，为先贤所创，诸如藿香正气散、参苓白术散、五味异功散，功效卓著，医者皆知，笔者通过再实践，深深体会到前贤经验可贵，应予重视。

三、施用清导，务须掌握分寸

小儿因父母疏于管教，喂养欠方，恣意饮食，杂进肥甘厚味，积滞脾胃，脾胃受伤引起腹泻者，临床甚多，治应以消导之剂。但消导之品，其性质虽较攻里剂为和缓，然毕竟是克削之剂，小儿稚阴稚阳，脏腑娇嫩，脾常不足，胃肠功能薄弱，所以治疗积滞引起之腹泻，必须时时顾护脾胃，于消导之中，佐以健脾之品（如焦三仙、鸡内金、党参、白术、茯苓等），标本兼治，堪称稳妥。且消导之品剂量勿宜过大，中病即止，即使是平和之剂保和丸，亦应如此。如果是一般腹泻轻证，主要节制患儿饮食，以利脾胃功能恢复，不需服药，其泻亦可望自愈。此即《内经》“伤于轻者，损谷则自愈也”之意。但有不少医者，若遇此证，信笔而来，大剂消导，殊不知食积虽去，脾胃乃伤，腹泻愈甚，致成变证。

四、药疗食疗，效称相得益彰

“医食同源”，药物能治疗疾病，食物同样能治疗疾病。药疗既要辨证论治，食疗亦须因证论食。小儿腹泻时，由于脾胃功能减弱，一般应予易消化之流质饮食，这有利于疾病的治疗。而每见医者，以为流质便可，不辨流质饮食的性质，寒泻者给性凉食物者有之，热泻者给性温食物者有之。其结果，轻者则降低疗效，甚者适得其反。笔者曾遇一例脾虚腹泻患儿治疗半月未效。观前医所用之方为四君加神曲、蔻麝

我县老中医李竹亭，现年逾古稀，为中医儿科世家，有五十年儿科临床经验。现介绍李老关于小儿风泻治疗经验，以供同道参考。

小儿风泻是小儿感受风邪而引起泄泻的病变，多发于乳幼儿。症见腹泻溏稀，便色青或黄青，泻下挟风泡，泻前腹痛，泻后痛减。常伴见弄舌，口吐风涎，烦躁不安等症。临床可分风寒泻和风热泻二种，治法以疏散风邪，调合肝脾为主，散寒、清热为辅。用疏风散邪药合痛泻要方加味治疗，效果满意。

例一：李×，男，3个月，1985年11月24日诊。

腹泻二日。泻下便稀，便色青，挟泡沫，日泻5~6次。泻前啼哭，泻后缓解。弄舌，口吐风涎，鼻塞涕清，或呵欠时作。舌淡红、

苔薄白滑，指纹浮红。证属风泻，风寒型。处方：紫苏、白芍、荆芥、泽泻、防风、藿香、苍术、白术各4克，陈皮3克，木香1.5克，甘草1克。服药一剂，腹泻即止，诸症悉除。

例二：黄×，男，1岁又10个月，1985年9月26日诊。腹泻一日，便溏，色黄青，挟泻风泡，日2~3次。面红涕浊，目眵少许，烦躁不安，弄舌嗜涎，微咳嗽。舌红苔薄白，指纹浮紫。证属风泻，风热型。处方：荆芥、连翘、茯苓、防风、白芍、前胡、白术各5克，薄荷、陈皮各4克，木香、黄连各1.5克，甘草1克，服药一剂，腹泻减半，二剂后痊愈。

按：风泻应祛风散邪为先，不能过早止泻，否则留邪贻患，出现腹胀腹痛，烦躁不宁病变。同属小儿泻下大便色青的有“惊泻”和婴儿“脚气型”泄泻。应注意鉴别：惊泻以惊惕不安，粪青粘稠如胶为特点；脚气型泄泻以出生后即发泄泻，反复不止，治疗还需停哺母乳才能获愈为特点；风泻以外感风邪，引起腹泻，便稀色青，挟泻风泡，发病急，病程短，治疗得当，疗效迅捷之特点。

（下转第19页）